
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

1.  Οι Φυσικοί Αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

1.2    Πρόςθεςη – Αφαίρεςη και Πολλαπλαςιαςμόσ 

φυςικών αριθμών 

 

   

  σχ. βιβλίο (σσ. 17-18) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκιςεων Μακθματικϊν Αϋ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 17 - 18) 

1.2 Πρόςκεςθ – Αφαίρεςθ και Πολλαπλαςιαςμόσ φυςικϊν αρικμϊν  

 

Άςκθςθ 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

 

 

Λφςθ 

(α)  Η ιδιότθτα: α + β = β + α  λζγεται αντιμετακετικι 

(β) Η ιδιότθτα: α + β + γ = α + ( β + γ) = ( α + β) + γ  λζγεται   

     προςεταιριςτικι 

(γ) Ο αρικμόσ που προςτίκεται ςε αρικμό α και δίνει άκροιςμα τον α είναι το 0 

(δ) Το αποτζλεςμα τθσ αφαίρεςθσ λζγεται διαφορά 

(ε) Σε μία αφαίρεςθ οι αρικμοί  Μ, Α  και Δ ςυνδζονται με τθ ςχζςθ: Μ–Α = Δ  

(ςτ) Η ιδιότθτα: α β = β α   λζγεται αντιμετακετικι 

(η) Η ιδιότθτα: α  (β  γ) = (α β)  γ   λζγεται προςεταιριςτικι 

(θ)  Η ιδιότθτα: α  (β + γ) = α β + α  γ   λζγεται επιμεριςτικι 
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Άςκθςθ 2 

 Συμπλιρωςε τα γινόμενα  

(α)    52   …=  5200                          

(β)    37 …=  370 

(γ)    490 …=  4.900.000  

 

Λφςθ 

 (α)   52  100  = 5200                          

(β)    37 10  = 370 

(γ)    490 10000  = 4.900.000 

 

Άςκθςθ 3 

Συμπλιρωςε τα κενά με κατάλλθλουσ αρικμοφσ ϊςτε να προκφψουν ςωςτά 

ακροίςματα  

 

 

 

Λφςθ 

 (α)       3. 5 8 2                (β)    4 8 5           (γ)      3.5 6 5 

         +  7. 5 9 1                    +  5 2 5                    +  5 2 8 

          1 1. 1 7 3                     1. 0 1 0                   4. 0 9 3 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 
 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                3 

 

 

Άςκθςθ 4 

Αντιςτοίχιςε κάκε γραμμι του πρϊτου πίνακα με ζνα 

από τα αποτελζςματα που υπάρχουν ςτον δεφτερο 

πίνακα.  

 

Λφςθ 

Αντιςτοιχίηοντασ κάκε γραμμι του πρϊτου πίνακα με τα αντίςτοιχα αποτελζςματα 

του δεφτερου πίνακα, ζχουμε: 

 

 

 

 

 

 

 

Αιτιολόγθςθ: 

 1 2 3 4 3 3 4 6 4 10          

 1 2 3 4 1 2 12 3 12 15          

 1 2 3 4 2 12 14       

 1 2 3 4 2 3 4 6 4 24          

 

 

 

 

 

 

1 + 2 + 3 + 4 

1 + 2 + 3  4 

12 + 3 4 

1 2  3 4 

14 

24 

10 

15 
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Άςκθςθ 5 

Τοποκζτθςε ζνα  Χ  ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ  

 

 

Λφςθ 

 

 

Άςκθςθ 6 

Υπολόγιςε τα παρακάτω γινόμενα χρθςιμοποιϊντασ επιμεριςτικι ιδιότθτα  

(α) 3  13       (β) 7  11        (γ) 45  12          (δ) 12  101      

(ε) 5  110       (ςτ) 4  111     (η) 34  99          (θ) 58  98 

 

 



 

 

 
 

 

 
 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                5 

 

 

Λφςθ 

Εφαρμόηοντασ κατάλλθλα 

τθν επιμεριςτικι ιδιότθτα, 

τα γινόμενα υπολογίηονται 

ωσ εξισ:  

 

(α)    3  13 = 3  (10 + 3) = 3  10 + 3  3 = 30 + 9 = 39  

(β)    7  11 = 7   (10 + 1) = 7  10 + 7  1 = 70 + 7 = 77 

(γ)    45  12 = 45  (10 + 2) = 45  10 + 45  2 = 450 + 90 = 540  

(δ)   12  101 = 12  (100 + 1) = 12  100 + 12  1 = 1200 + 12 = 1212   

(ε)   5 110 = 5  (100 + 10) = 5  100 + 5  10 = 500 + 50 = 550  

(ςτ) 4 111 = 4  (100 + 10 + 1) = 4100 + 410 + 41 = 400 + 40 + 4 = 444    

(η)   34  99 = 34  (100   1) = 34  100   34  1 = 3400   34 = 3366 

(θ)  58  98 = 58  (100   2) = 58  100   58  2 = 5800   116 = 5684  

 

Άςκθςθ 7 

Υπολόγιςε το εμβαδόν του ςχιματοσ   

χρθςιμοποιϊντασ κατάλλθλα τθν              

επιμεριςτικι ιδιότθτα.  

 

Λφςθ 

Το εμβαδόν του αρχικοφ ςχιματοσ, κα υπολογιςτεί αν 

προςκζςουμε το εμβαδόν των 3 επιμζρουσ ορκογωνίων 

αντίςτοιχα, όπωσ φαίνεται ςτο διπλανό ςχιμα. 

Προκφπτει λοιπόν: 

 

Ε = 2  14 + 2  3 + 2  3 = 2  (14 + 3 + 3) = 2  20 = 40 
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Άςκθςθ 8 

Αγοράςαμε διάφορα ςχολικά είδθ που κόςτιηαν 156 € ,  30 €,  38€,  369 €, και 432 €. 

(α)  Υπολόγιςε πρόχειρα αν αρκοφν 1000 €  για να πλθρϊςουμε τα είδθ που    

       αγοράςαμε.  

(β)  Βρεσ πόςα ακριβϊσ χριματα κα πλθρϊςουμε. 

  

Λφςθ 

(α) Για να υπολογίςουμε πρόχειρα αν αρκοφν τα 1.000 € για να πλθρϊςουμε τα 

παραπάνω είδθ, κα ςτρογγυλοποιιςουμε τα ποςά ςτθν πλθςιζςτερθ δεκάδα. 

Ζχουμε λοιπόν: 

- Ο αρικμόσ 156 αν ςτρογγυλοποιθκεί ςτισ δεκάδεσ, γίνεται 160. 

- Ο αρικμόσ 30 αν ςτρογγυλοποιθκεί ςτισ δεκάδεσ, παραμζνει 30. 

- Ο αρικμόσ 38 αν ςτρογγυλοποιθκεί ςτισ δεκάδεσ, γίνεται 40.  

- Ο αρικμόσ 369 αν ςτρογγυλοποιθκεί ςτισ δεκάδεσ, γίνεται 370. 

- Ο αρικμόσ 432 αν ςτρογγυλοποιθκεί ςτισ δεκάδεσ, γίνεται 430.  

 

Προςκζτοντασ ζχουμε : 160 + 30 + 40 + 370 + 430 = 1030, δθλαδι ξεπερνοφν το 

ποςό των 1000 €. Οπότε, τα 1000 € δεν αρκοφν για να πλθρϊςουμε τα είδθ που 

αγοράςαμε . 

 

(β)  Για να υπολογίςουμε πόςα ακριβϊσ χριματα κα πλθρϊςουμε, αρκεί να 

ακροίςουμε τα επιμζρουσ ποςά που δόκθκαν ςτθν εκφϊνθςθ τθσ Άςκθςθσ μασ. 

Δθλαδι:  156 + 30 + 38 + 369 + 432 = 1025 €  κα πλθρϊςουμε τελικά. 
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Άςκθςθ 9 

Ο Νίκοσ κατζβθκε για ψϊνια με 160 €.  Σε ζνα μαγαηί βρικε ζνα πουκάμιςο που 

κόςτιηε  35 €,  ζνα παντελόνι που κόςτιηε  48 €  και ζνα ςακάκι που κόςτιηε 77 €.  

Του φτάνουν τα χριματα για να τα αγοράςει όλα ;  

 

Λφςθ 

Για να απαντιςουμε ςτο ερϊτθμα τθσ Άςκθςθσ μασ, κα πρζπει να υπολογίςουμε το 

κόςτοσ των εμπορευμάτων. Ακροίηοντασ λοιπόν τα επιμζρουσ ποςά, ζχουμε:  

 35 + 48 + 77 = 160 €   που είναι λιγότερα από 160 €. Συνεπϊσ, φτάνουν ακριβϊσ τα 

χριματα ςτο Νίκο για να αγοράςει όλα τα πράγματα. 

 

Άςκθςθ 10 

Σε ζνα αρτοποιείο ζφτιαξαν μία μζρα  120  κιλά άςπρο 

ψωμί ,  135 κιλά χωριάτικο, 25 κιλά ςικάλεωσ και  38 κιλά 

πολφςπορο.  Πουλικθκαν 107 κιλά άςπρο,  112 κιλά 

χωριάτικο,  19 κιλά ςικάλεωσ και  23 κιλά πολφςπορο. Πόςα 

κιλά ψωμί ζμειναν αποφλθτα ;  

 

Λφςθ 

Αρχικά, κα πρζπει να υπολογίςουμε πόςα κιλά ψωμιοφ παράχκθκαν.  

Οπότε: 120 + 135 + 25 + 38 = 318 κιλά  ψωμιοφ παράχκθκαν. 

Στθ ςυνζχεια, κα υπολογίςουμε, πόςα κιλά ψωμιοφ πουλικθκαν.  

Δθλαδι:  107 + 112 + 19 + 23 = 261 κιλά ψωμιοφ πουλικθκαν. 

Τελικά, ζμειναν αποφλθτα:  318261 = 57 κιλά ψωμιοφ 
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Άςκθςθ 11 

Ο Άρθσ γεννικθκε το 1983  και είναι  25 χρόνια 

μικρότεροσ από τον πατζρα του.  

(α)    Πόςων χρονϊν είναι ο Άρθσ ςιμερα;  

(β)    Πότε γεννικθκε ο πατζρασ του;  

 

Λφςθ 

 (α) Για να βροφμε τθ ςθμερινι θλικία του Άρθ, αφαιροφμε από το τρζχον ζτοσ  

       το ζτοσ γζννθςθσ του. Δθλαδι:  2014 – 1983 = 31 ετϊν  είναι ςιμερα ο  

       Άρθσ. 

(β)  Για να βροφμε ποιο ζτοσ γεννικθκε ο πατζρασ του Άρθ, αφαιροφμε από  

      το ζτοσ γζννθςθσ του Άρθ, τθ διαφορά θλικίασ με τον πατζρα του.  

      Ζχουμε λοιπόν: 1983 –25 = 1958. Δθλαδι, ο πατζρασ του Άρθ γεννικθκε  

      το ζτοσ 1958. 

 

Άςκθςθ 12 

Ζνα ςχολείο  ζχει 12 αίκουςεσ διδαςκαλίασ.  Οι 7 χωράνε από  20  διπλά κρανία  και 

οι υπόλοιπεσ  από 12  διπλά κρανία.  

Στο ςχολείο  εγγράφθκαν:  ςτθν Αϋ τάξθ 80 παιδιά,  ςτθ Βϋ τάξθ 58 παιδιά  και 

ςτθ  Γϋ τάξθ 61 παιδιά.  Επαρκοφν οι αίκουςεσ για τα παιδιά αυτοφ του Γυμναςίου;     

 

Λφςθ 

Υπολογίηουμε καταρχιν το ςφνολο των κζςεων ςτισ  7  αίκουςεσ των 20 διπλϊν 

κρανίων:  7  2   20 = 280 κζςεισ . 

Ομοίωσ, το ςφνολο των κζςεων ςτισ 5 αίκουςεσ των 12 διπλϊν κρανίων, είναι ίςο 

με:  5  2 12 = 120 κζςεισ. 

 



 

 

 
 

 

 
 

        www.arnos.gr            …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                9 

 

 

Τελικά, οι κζςεισ του Γυμναςίου είναι ςυνολικά: 280 + 120 = 400 κζςεισ. 

Οι μακθτζσ του ςχολείου, είναι ςυνολικά : 80 + 58 + 61 = 199 μακθτζσ. 

Επομζνωσ, αφοφ 400 > 199, οπότε  οι αίκουςεσ διδαςκαλίασ επαρκοφν. 

 

Σθμαντικι ςθμείωςθ:  Στθν εκφϊνθςθ δεν γίνεται αναφορά ςτισ προχποκζςεισ που 

κα γίνει θ κατατομι π.χ. ο μζγιςτοσ αρικμόσ μακθτϊν ανά τμιμα ι αν ςε κάκε 

τμιμα τθσ ίδιασ τάξθσ κα πρζπει να υπάρχει περίπου ο ίδιοσ αρικμόσ μακθτϊν. Το 

πρόβλθμα λφκθκε μοναδικό γνϊμονα τθ χωρθτικότθτα χωρίσ περιοριςμοφσ. 

 

 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλθσ Τςιλιβισ – Μακθματικόσ 
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